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ВСТУП

Сталий науково-технічний розвиток країни 
та посилення міжнародних зв’язків — основа 
наукового потенціалу, що дає змогу знаходити 
нові ефективні рішення щодо розв’язання націо-
нальних і глобальних викликів у будь-якій сфері 
функціонування держави. З огляду на це, разом 
із розвитком міжнародної кооперації постають 
питання щодо виміру впливу чинників, які ви-
значають зміни в міжнародній науково-технічній 
активності, а також розробки та впровадження 
дієвих стратегій посилення української участі в 
програмах міжнародного співробітництва.

Наразі в Україні тривають інтеграційні про-
цеси в європейський простір, зокрема й нау
ковий, тому забезпечення відкритої науки, 
пошук і становлення білатеральних відносин 
у контексті міжнародного науково-технічного 
співробітництва — це першочергове завдання. 
Попри реалізацію значної кількості білатераль-
них науково-технічних проєктів, актуальним за-
лишається питання забезпечення системного 
підходу до посилення участі вітчизняних науков-
ців у європейських програмах розвитку науки 
та інновацій.

Безсумнівно, співробітництво в науково-
технічній сфері розглядають як об’єктивну необ- 

хідність, що визначається такими головними 
факторами: об’єднання ресурсів для поси-
лення спільних результатів; обмін науковим 
досвідом, розподіл ризиків між усіма учасни-
ками кооперації, забезпечення доступу до пе-
редових інструментів забезпечення наукового  
потенціалу.

Разом із тим, міжнародна кооперація ви-
конує ще одну, не очевидну, на перший погляд, 
функцію. Поряд із забезпеченням міцніших 
зв’язків між учасниками в науковій сфері, між-
народна кооперація водночас створює необхідні 
умови для посилення конкуренції в науково-
технічній сфері, особливо, коли йдеться про ко-
мерціалізацію результатів наукових досліджень. 
Білатеральне співробітництво стало досить по-
ширеним явищем у відносинах між країнами як 
на національному рівні, так і на рівні окремих 
учасників (установ, організацій).

Саме тому зосередження уваги на розви-
тку білатеральних відносин у науковій сфері як 
ключового елемента міжнародної кооперації 
здатне в сучасних умовах забезпечити розви-
ток вітчизняного наукового потенціалу, поси-
лення міжнародних зв’язків, а також інтеграції 
вітчизняних наукових установ та організацій у 
глобальний науковий простір.
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у сфері науки та інновацій. У статті розглянуто місце білатеральних відносин як ключового елемента по-
силення міжнародної кооперації. Наголошено на недостатньому рівні досліджень щодо оцінювання рівня 
впливу масштабів білатерального співробітництва на розвиток міжнародної кооперації. Розглянуто основні 
етапи розвитку та посилення білатерального науково-технічного співробітництва (внески сторін, реалізація 
проєктів, отримання наукової віддачі та практичних результатів, визначення середньо- і довгострокових 
наслідків). Проаналізовано головні напрями міжнародної співпраці в науковій сфері з країнами ЄС та НАТО 
в рамках інтеграції України у Європейський науковий простір і роль білатерального науково-технічного 
співробітництва в цьому процесі. Наголошено, що сучасні програми підтримки наукових проєктів уже на 
етапі подання заявки передбачають наявність в організації  — учасника закордонного партнера в одній із 
країн-учасниць, що стимулює вітчизняні організації укладати білатеральні угоди для доступу до грантових 
можливостей. Також окреслено подальші перспективи посилення білатерального співробітництва в Україні. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Неможливо уявити розвиток наукової дія

льності, посилення інноваційного потенціалу 
без інтеграції в глобальний науковий простір і 
використання інструментів міжнародного спів-
робітництва та кооперації. Саме активність вче-
них щодо публікування в наукових виданнях, які 
індексуються міжнародними наукометричними 
базами, сьогодні перетворюється на один із 
головних показників продуктивності як окре-
мого вченого, так і наукової установи чи країни 
загалом.

На тому чи іншому рівні білатеральні відно-
сини України в науково-технічній сфері реалізу-
ються з понад п’ятдесятьма країнами світу на 
всіх континентах. Згідно з даними незалежного 
аудиту у сфері науково-технічної діяльності [1], 
Україна бере участь у понад п’яти тисячах чин-
них білатеральних договорах.

Кількість білатеральних угод прямо визначає 
кількість реалізованих білатеральних проєктів, 
яких за останні шість років було реалізовано 
щонайменше декілька сотень. Проте досі прове-
дено недостатньо досліджень, які б дали змогу 
визначити рівень впливу масштабів білатераль-
ного співробітництва на загальний розвиток 
міжнародної кооперації.

Сучасний динамічний світ потребує постій-
ного перегляду підходів до організації міжна-
родного співробітництва для пошуку нових ме-
тодів та інструментів співпраці в науковій сфері, 
зокрема в рамках реалізації спільних науково-
дослідних проєктів. 

Мета статті — проаналізувати місце біла-
теральних відносин у системі міжнародного  
науково-технічного співробітництва та окресли-
ти перспективні напрями білатерального спів-
робітництва як сьогодні, так і в майбутньому.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Досліджували міжнародну кооперацію в нау
ковій сфері та ключові елементи її розвитку такі 
вітчизняні вчені: В. Боковець [2], О. Іваницька 
[3], К. Мєлєкєсцев [4], М. Поляков [5] та ін. Та-
кож варто звернути увагу на праці закордон-
них науковців: М. Метьюза та М. Фіцпатріка [6], 
Б. Лепорі та А. Данкела [7] щодо впливу рів-
ня організації білатерального співробітництва 
на загальний потенціал міжнародної науково- 
технічної кооперації.

Здійснений аналіз публікацій підтверджує 
актуальність теми дослідження та підкреслює 
потребу в розвитку білатерального співробіт-
ництва та в посиленні його значення як одно-
го з головних елементів міжнародної науково- 
технічної кооперації.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Білатеральні відносини в торговельно-еко-

номічній, політичній, науковій, культурній сфе-
рах, спільні цілі, мотиви, інтереси між держа-
вами-партнерами є найяскравішим прикладом 
міжнародної взаємодії та співробітництва. Біла-
теральні відносини — дуже складний феномен, 
де головним елементом специфіки цих відносин 
є їхні учасники. Важливість двосторонніх відно-
син для обох сторін виявляється в необхідності 
кооперації, співробітництва чи обміну. Подаль-
ший науково-технічний прогрес став базою для 
зміцнення взаємодії однієї держави з іншою. 
Співпраця у сфері інновацій, розробка нових 
технологій, студентський і кадровий обмін, куль-
турні зв’язки стали тими класичними чинника-
ми, що формують міжнародне співробітництво.

Стратегічні цілі зовнішньої політики Украї-
ни — забезпечення суверенітету та територіа
льної цілісності нашої держави, європейська 
та євроатлантична інтеграція, формування від-
носин стратегічного партнерства з ЄС та США, 
активна діяльність в ООН та інших міжнародних 
організаціях, забезпечення ефективної учас-
ті країни у світовій економіці з максимальним 
захистом національних інтересів і просування 
позитивного іміджу України у світі. Було заде-
кларовано оновлену концепцію діяльності Мі-
ністерства закордонних справ (МЗС) України, 
важливою частиною якої зазначено інтеграцію 
“суверенної” України до загальноєвропейських 
процесів та організацій з урахуванням полі-
тичних, економічних і гуманітарних інтересів, 
зв’язків, що сформувалися протягом історії, 
адже європейський напрям зовнішньої політики 
має першорядне значення для України. 

Процес зміцнення та розвитку двосторон-
нього співробітництва є багатоступеневим та 
поділяється на чотири ключові етапи (рис. 1).

Інтеграція України до Європейського до-
слідницького простору є частиною імплемента-
ції Угоди про асоціацію між Україною, з одного 
боку, та Європейським Союзом, Європейським 
співтовариством з атомної енергії та їхніми дер-
жавами-членами — з іншого [11], яку було під-
писано в 2014 році. Відповідно до ст. 375–376 
Угоди про співробітництво між Україною та ЄС у 
сфері науки і технологій, важливим етапом є за-
лучення України до Європейського дослідниць-
кого простору через: підтримку реформування 
та реорганізації системи управління науковою 
сферою та наукових установ; участь у рамкових 
програмах ЄС із досліджень та інновацій; спіль-
ну реалізацію міжнародних наукових програм і 
проведення спільних досліджень. 

Для українських учених інтеграція до Євро-
пейського дослідницького простору є можливістю  
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поглибити співпрацю з науковою спільнотою 
ЄС, а для держави — інструментом адаптації 
стандартів і норм Європейського Союзу у сфері 
науки та інновацій. У 2021 р. наказом Міністер-
ства освіти і науки України “Про затвердження 
дорожньої карти з інтеграції науково-інновацій-
ної системи України до європейського дослід-
ницького простору” від 10 лютого 2021 р. № 167 
було затверджено оновлену дорожню карту ін-
теграції України до ЄДП, яка є стратегічним до-
кументом, що охоплює багатосторонні процеси 
з метою системної підтримки науки та інновацій.

Надання Україні 23 червня 2022 р. статусу 
кандидата на вступ до ЄС юридично закріпи-
ло на загальноєвропейському рівні українські 
прагнення щодо незворотності цивілізаційного 
вибору. На сьогодні Україна має значний ре-
сурсний потенціал, що може стати додатковим 
джерелом економічного зростання за умови 
успішного управління реформами та імплемен-
тації Угоди про асоціацію з ЄС у векторі 2027– 
2030 років. Україна є пріоритетним партнером 
ЄС, де останній допомагає забезпечити ста-
більне та демократичне майбутнє нашої країни. 
Попри зовнішні виклики, Україна реалізує про-
граму реформ приєднання задля пришвидшен-
ня економічного зростання, зміцнення страте-
гічного партнерства та подальшого руху нашої 
країни до ЄС. 

Після імплементації Угоди про асоціацію 
Україна стане частиною єдиного ринку ЄС. Еко-
номічна інтеграція України до ЄС усуне бар’єри 
для вільного руху товарів і послуг, капіталу та 
осіб через кордон, а також створить нові можли-
вості для науки, бізнесу, інвестицій та торгівлі. 

Засадами Угоди про асоціацію зазначено під-
тримку України в реформуванні та реорганізації 
системи управління науковою сферою та до-
слідними установами. Виходячи з положень Уго-
ди про асоціацію, можна припустити, що завдя-
ки підтримці від ЄС під час реалізації реформ і 
реорганізації стає можливим: розв’язання про-
блеми управління науково-технічною сферою й 
визначення орієнтирів розвитку для цієї сфери, 
формування та реалізація політики у сфері від-
новлення та розвитку дослідницької інфраструк-
тури, зокрема з метою продовження реформ, на 
основі найкращих європейських практик. 

Угода стала важливим кроком для фор-
мування комплексної політики врядування та 
ефективного управління державними дослід-
ницькими інфраструктурами, подальшого по-
силення майбутньої співпраці з європейськими 
партнерами. Результати двосторонньої співпра-
ці стануть підґрунтям для майбутніх інвестицій у 
дослідницьку інфраструктуру та пришвидшення 
інтеграції до Європейського дослідницького 
простору. “Україна та Євросоюз більше не є 
окремими суб’єктами європейського життя. 
Наші цінності — спільні. Наша доля — спільна. 
Наш ворог — спільний. Наш захист — спільний. 
А отже, і наше життя об’єднується”, — зазначив 
Президент України Володимир Зеленський.

Коли плюралізм у системі міжнародних 
відносин передбачає багатосторонні зв’язки, 
двосторонні відносини все одно є ключовим 
аспектом у зовнішній політиці будь-якої дер-
жави, базисом для будь-якої співпраці країн-
партнерів. Зазначаємо це, попри появу чис-
ленних концепцій і теорій, які стверджують, що 
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Рис. 1. Етапи розвитку та посилення білатерального науково-технічного співробітництва
Джерело: систематизовано на основі [8–10].

https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/rizne/2021/02/12/edp-nakaz.pdf
https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/rizne/2021/02/12/edp-nakaz.pdf
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двостороння співпраця є застарілим форма-
том у системі міжнародних відносин. Найбільш 
яскравим прикладом формування, становлення 
і розбудови білатеральних відносин є участь 
вітчизняних університетів і наукових установ 
у двосторонньому науково-технічному співро-
бітництві в межах міжурядових угод, де більша 
частина — це члени ЄС, а також Індія, Китай, 
США, Республіка Корея, Туреччина, Ізраїль, які 
мають сильну освітню та наукову бази, безпе-
рервно інвестують у розвиток креативного по-
тенціалу нації та зорієнтовані на зовнішній світ 
стратегії розвитку. 

За період незалежності Уряд України під-
писав не одну угоду (договір, меморандум)  
з іншими країнами світу про співробітництво 
у сфері науки. Міжнародна співпраця з метою 
розвитку науки має важливе значення як для 
окремих країн, так і для людства загалом. Бі-
латеральні відносини у сфері науки сприяють 
спільному розв’язанню глобальних проблем 
(наприклад, зміна клімату; охорона здоров’я; 
енергетика та енергоефективність; екологія та 
раціональне природокористування, зокрема 
морські дослідження, серед яких досліджен-
ня забруднення акваторій морів хімічними ре-
човинами та мікропластиком; нові технології 
профілактики та лікування найпоширеніших за-
хворювань; дослідження в галузі біотехнології, 
біоінженерії та генетики; будівництво; суспільні 
та гуманітарні науки).

Наука завжди була глобалізованою, і ніколи 
не обмежувалася кордонами тієї чи іншої країни. 
Міністерство освіти і науки України та громад-
ська спілка “Ініціатива трьох морів — Україна” 
у 2024 р. підписали Меморандум про співро-
бітництво. Головна мета підписання документа 
полягає в: інтеграції української наукової школи 
в міжнародні ініціативи; розвитку співробітни-
цтва в науково-освітній та інноваційній діяль-
ності; участі в транспортних, інфраструктурних, 
енергетичних, цифрових, освітніх і безпекових 
галузях у рамках співпраці між Україною та Єв-
ропою; координації взаємодії між галузевими, 
академічними та науковими установами, мініс-
терствами, промисловістю і бізнесом України, 
а також відповідними установами країн — учас-
ниць “Ініціативи трьох морів”.

Однією з важливих норм Болонського про-
цесу є міжнародна співпраця, що реалізується 
шляхом здійснення науково-технічного співро-
бітництва в рамках двосторонніх угод та участі 
наукових кіл України в програмах досліджень 
(“Горизонт Європа”, ініціатива Європейської Ко-
місії “Європейський зелений курс”, ERASMUS+, 
EUREKA й EURATOM) та інших програм, коорди-
натором яких є ЄС, оскільки саме вони можуть 

дозволити подолати низку проблем в умовах 
сучасних викликів. “Сьогодні, як ніколи, важливо 
розвивати наукові дослідження, технології та 
інновації. Україна набуває унікального досві-
ду в оборонних технологіях, безпеці, цифровій 
освіті та медичному, аграрному, енергетичному 
секторах, що може слугувати цінною основою 
для дослідження, розвитку та апробації нових 
технологій”, — зазначив Оксен Лісовий. 

Завдяки такій співпраці у науковців із різних 
країн є можливість об’єднувати зусилля для до-
сягнення спільних цілей, що сприяє: прогресу 
і підвищує загальний рівень знань і інновацій 
у світі; обміну викладачами та студентами, що 
постає важливим складником процесів модер-
нізації національної системи освіти, її успішної 
інтеграції до світового освітнього простору та 
посилення конкурентоспроможності на ринку 
освітніх послуг. Отже, посилення міжнародної 
співпраці, розробка нових міжнародних про-
єктів, участь у спільних двосторонніх наукових 
дослідженнях, підвищення академічної мобіль-
ності викладачів і студентів стає потребою часу 
та значно розширює перспективи розвитку на-
ціональної вищої освіти загалом.

Окремо варто наголосити на тридцятирічних 
здобутках у відносинах України з Організацією 
Північноатлантичного договору (НАТО) у сфері 
науки та інновацій. У жовтні 2024 р. відбулося 
перше засідання Робочої групи з питань співп-
раці у сфері науки та довкілля (у форматі Ради 
Україна — НАТО) [12]. Ключовими питаннями 
дискусії були такі: взаємодія України та Альянсу 
в межах програми НАТО “Наука заради миру і 
безпеки”; сучасний стан науково-дослідниць-
кого простору в Україні та пріоритетні напрями 
подальшої співпраці. З огляду на вищевказане, 
було домовлено протягом першого півріччя на-
ступного року розробити та затвердити Дорож-
ню карту розширення співпраці України з НАТО 
у сфері науки, інновацій та технологій.

Нагадаємо, що відносини Україна — НАТО 
розпочалися незадовго після здобуття Україною 
незалежності, коли наша держава приєдналася 
до Ради північноатлантичного співробітництва 
(1991 р.) і програми “Партнерство заради миру” 
(1994 р.) [13]. Партнерство розвивалося й нада-
лі, результатом чого стало підписання у 1997 р. 
Хартії про особливе партнерство, а згодом,  
у 2009 р. — Декларації про доповнення до Хар-
тії, у якій було підтверджене ухвалене на Бу-
харестському саміті лідерами НАТО (2008 р.) 
рішення, що Україна стане членом Альянсу.

З 2014 р. було активізовано співпрацю Украї
ни з НАТО в галузі безпеки, цивільної науки і тех-
нологій. Україна стала найбільшим отримувачем  
грантів НАТО за програмою “Наука заради миру 
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і безпеки”. Окремо варто згадати суттєвий вне-
сок України до програми DEXTER, що реалізова-
на в рамках “Науки заради миру і безпеки”. Ця 
програма спрямована на розробку інтегрованої 
системи виявлення вибухівки та вогнепальної 
зброї в громадських місцях [3].

Участь України в грантових проєктах НАТО 
безпосередньо залежить від рівня розвитку бі-
латерального співробітництва на рівні наукових 
установ та організацій, адже проєктна пропо-
зиція на виділення гранту в рамках програми 
НАТО “Наука заради миру та безпеки” серед 
інших умов передбачає також те, що вітчизня-
на організація-заявник для реалізації проєкту 
обов’язково повинна мати принаймні одного 
закордонного партнера, (причому необхідно, 
щоб хоча б один партнер був із держави — чле-
на Альянсу) [14]. Таким чином, розвиток біла-
терального співробітництва на всіх рівнях є не-
віддільним складником міжнародної науково- 
технічної кооперації.

ВИСНОВКИ

Забезпечення високого рівня організації 
та виконання білатеральних науково-технічних 
проєктів безумовно постає невіддільним еле-
ментом міжнародної кооперації. Процес розви-
тку білатерального співробітництва передбачає 
чотири ключові етапи: вкладення сторін (фі-
нансові, інтелектуальні та управлінські внески), 
виконання білатеральних проєктів і програм, 
віддача і результати (розробки, патенти та ко-
рисні моделі, публікації тощо) та довгострокові 
наслідки (розширення знань і накопичення до-
свіду, посилення співпраці та створення фунда-
менту для подальших досліджень).

Підтримка від ЄС під час здійснення реформ 
в Україні та реорганізації наукової сфери на-
дає можливість підтримувати процес пошуку 
розв’язків проблем управління науково-техніч-
ною сферою та визначення подальших орієнти-
рів розвитку, формування та реалізацію політики 
у сфері відновлення та розвитку дослідницької 
інфраструктури, зокрема з метою продовження 
реформ, на основі найкращих європейських 
практик.

Одним із важливих напрямів розвитку нау
кової сфери є співпраця Україна — НАТО, яка 
триває від перших років незалежності України 
та постійно посилюється, з огляду на трива-
лу військову агресію. Механізм організації та 
реалізації білатеральних відносин у науково- 
технічній сфері — це ключовий елемент такої ко-
операції, адже основні грантові програми НАТО 
передбачають фінансування тих проєктів, які 
виконуються спільно з установами чи органі-
заціями країн — членів Альянсу.

Саме тому критично важливо забезпечувати 
комплексну підтримку механізму білатерального 
співробітництва на шляху інтеграції України в 
Європейський науковий простір і до загального 
рівня міжнародної кооперації.
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BILATERAL RELATIONS AS A KEY ELEMENT OF INTERNATIONAL COOPERATION

Abstract. Today, domestic institutions and organizations maintain bilateral relations in the scientific field with 
more than fifty countries around the world, and the number of existing bilateral agreements reaches five thousand. 
For Ukrainian scientists, integration into the European Research Area is an opportunity to deepen cooperation 
with the EU scientific community, and for the state, it is a tool for adapting EU standards and norms in the field of 
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science and innovation. The article examines the place of bilateral relations as a key element of strengthening 
international cooperation. The insufficient level of research on assessing the level of influence of the scale of 
bilateral cooperation on the development of international cooperation is emphasised. The main stages of the 
development and strengthening of bilateral scientific and technical cooperation (contributions of the parties, 
project implementation, obtaining scientific returns and practical results, determining medium and long-term 
consequences) are considered. The main directions of international cooperation in the scientific field with the EU 
and NATO countries in the framework of Ukraine’s integration into the European Scientific Area and the role of 
bilateral scientific and technical cooperation in this process are analysed. It is emphasized that modern research 
project support programmes already at the application stage require that the participating organization has a 
foreign partner in one of the participating countries, which encourages domestic organizations to enter into 
bilateral agreements to access grant opportunities. The article also outlines further prospects for strengthening 
bilateral cooperation in Ukraine. 

Keywords: cosmetic industry, innovations, technological advancement, cosmetic brands, beauty-industry.
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ЕКОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ВІЙНИ В УКРАЇНІ: 
НАУКОВИЙ АНАЛІЗ ВТРАТ, ВИКЛИКИ  

ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ
Резюме. У статті проаналізовано екологічні наслідки війни в Україні, підкреслюючи, що воєнні дії загостри-
ли вже наявні екологічні виклики, зокрема забруднення довкілля та втрату біорізноманіття. Війна призвела 
до руйнувань природних ландшафтів, погіршення якості води та псування ґрунтів, а також посилила про-
блеми продовольчої безпеки. Станом на середину 2024 р. загальні екологічні збитки оцінюються в понад  
2,4 трлн грн. Воєнні дії вплинули не лише на Україну, а й на глобальний рівень, загрожуючи досягненню 
цілей сталого розвитку (ЦСР).
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